

ПРАВО В ИСТОРИЧЕСКОМ ПРЕЛОМЛЕНИИ

Юридическое наследие

Социалистическое соревнование¹

Юрий Григорьевич
ШПАКОВСКИЙ,
главный редактор
журнала «Вестник
Университета имени
О.Е. Кутафина (МГЮА)»,
доктор юридических наук,
профессор

Может ли экономика государства развиваться без конкуренции?

В СССР считали, что конкуренция является исключительно неотъемлемым атрибутом капиталистического хозяйства и в конечном счете представляет собой борьбу предпринимателей за клиентуру. Ограниченность ресурсов и спроса на продукцию делает участников рынка не только соперниками, но и врагами.

Иная ситуация характерна для плановой экономики. В ее условиях существует единый народнохозяйственный организм, каждая клетка которого выполняет возложенную на нее функцию, при этом не в борьбе с другими участниками, а в сотрудничестве. Наличие общего собственника в лице государства, полная обеспеченность на несколько лет вперед предприятий заказами делает бессмысленной конкуренцию, но не исключает созидательное соревнование с целью совершенствования единого хозяйственного механизма, повышения его эффективности.

Однако элементы состязательности в производстве руководители Советского государства не отрицали.



С этой целью 9 мая 1929 г. было принято постановление ЦК ВКП(б) «О социалистическом соревновании фабрик и заводов», которое указывало, что «одним из важнейших методов социалистического воспитания пролетариата и вовлечения самых широких рабочих масс в дело хозяйственного управления должно стать дальнейшее и все более широкое развертывание социалистического соревнования фабрик и заводов, шахт и мастерских...».

Толчок к развертыванию социалистического соревнования дала статья В. И. Ленина «Как организовать соревнование?», впервые опубликованная 20 января 1929 г. в газете «Правда»². В. И. Ленин писал: «Надо организовать соревнование практиков-организаторов из рабочих и крестьян друг с другом. Надо бороться против всякого шаблонирования и попыток установления единообразия сверху, к чему так склонны интеллигенты. С демократическим и социалистическим централизмом ни шаблонизирование, ни установление единообразия

¹ Материал подготовлен с использованием интернет-ресурсов.

² В. И. Ленин написал ее в январе 1918 г.

сверху не имеет ничего общего. Единство в основном, в коренном, в существенном не нарушается, а обеспечивается многообразием в подробностях, в местных особенностях, в приемах подхода к делу, в способах осуществления контроля, в путях истребления и обезврежения паразитов (богатых и жуликов, разгильдяев и истеричек из интеллигенции и т.д. и т.п.).».

Уже в феврале 1929 г. шахтеры Донбасса начали соревнование, которое вскоре превратилось во всесоюзное социалистическое соревнование угольных шахт за повышение производительности труда, снижение себестоимости продукции и укрепление трудовой дисциплины. 5 марта 1929 г. рабочие ленинградского завода «Красный выборжец» обратились через «Правду» к рабочим всех фабрик и заводов Советского Союза с предложением развернуть социалистическое соревнование за снижение себестоимости продукции. Этот призыв положил начало заключению договоров о социалистическом соревновании между предприятиями, коллективами цехов, бригадами, отдельными рабочими.

Принятое обращение XVI партийной конференции «Ко всем рабочим и трудающимся крестьянам Советского Союза» отмечало, что развертывание социалистического соревнования — лучшая гарантия выполнения пятилетнего плана. «Соревнование и пятилетка неразрывно связаны между собой», — говорилось в обращении.

Партийные и общественные организации повели борьбу за превращение социалистического соревнования в постоянный метод строительства социализма и за внесение большей планомерности и организованности в соревнование.

О том, насколько большое значение И. В. Сталин придавал соревнованию и трудовому подъему масс, видно из его предисловия, специально написанного к книжке Е. Микулиной «Соревнование масс», которое скромно названо: «Соревнование и трудовой подъем масс»³. И. В. Сталин представил свое видение принципиального различия социалистического соревнования и конкуренции.

Можно задать риторический вопрос: действительно ли массами в СССР овладел небывалый производственный энтузиазм в результате социалистического соревнования, основанный только на моральных стимуляторах? Конечно, это не соответствовало действительности. Кроме моральных стимуляторов (красный список, почетная грамота, переходящее трудовое знамя и т.д.), предусматривались и материальные формы поощрения — премии. Для премирования создавался особый фонд.



³ Предисловие было напечатано в газете «Правда» 22 мая 1929 г.



Совет народных комиссаров СССР в сентябре 1929 г. постановил образовать на предприятиях премиальный фонд в размере 40 % экономии, полученной в результате соревнования. Рабочие премировались за повышение производительности труда, увеличение выпуска изделий и улучшение их качества, снижение себестоимости продукции, а также за экономию топлива, сырья и материалов.

Хотя участие в социалистическом соревновании формально было добровольным, однако оно проводилось практически повсеместно во всех отраслях народного хозяйства, в сельском хозяйстве, промышленности, учреждениях, конторах, больницах, школах, в армии и силовых ведомствах.

Важной частью управления этим процессом всегда были так называемые социалистические обязательства. Основным ориентиром был план производства, отталкиваясь от которого, трудовые коллективы и отдельные сотрудники обязывались принимать на себя плановые или даже повышенные соцобязательства.

В большинстве случаев сроки подведения итогов каждого социалистического соревнования в СССР были приурочены к какой-нибудь важной или памятной дате, например, годовщине Октябрьской революции, дню рождения Владимира Ильича Ленина.



Во время Великой Отечественной войны и послевоенный период социалистическое соревнование принимало формы движения многостаночников, совместителей профессий, двухсотников (выполнение двух сменных заданий в один рабочий день) фронтовых вахт, комсомольско-молодежных бригад, движения «гвардейцев тыла».

Формы поощрения постоянного совершенствовались. В числе моральных поощрений существовали почетные значки, почетные дипломы. Портреты

победителей в обязательном порядке вывешивали на доску почета. Передовики социалистического соревнования выдвигались на руководящие должности в государстве и награждались высшим знаком отличия «Герой социалистического труда».

В 1970-е гг., помимо денежных премий трудовым коллективам, отдельные работники — победители соревнования получали дефицитные товары или льготы в виде бесплатных путевок на курорты, права внеочередного получения жилья и приобретения автомобиля.



Среди наград победителям соцсоревнования следует выделить два знака. Первый — это знак «Победитель социалистического соревнования», учрежденный постановлением ЦК КПСС, Совмина СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ от 5 января 1973 г. № 15. Награжденному вместе со знаком вручалось удостоверение установленного образца, а в его трудовой книжке делалась соответствующая запись. Знаки «Победитель соцсоревнования» входят в перечень ведомственных знаков отличия в труде, дающих право на присвоение звания «Ветеран труда». Это приносило награжденным существенные льготы после выхода на пенсию. Был и еще один знак — «Ударник коммунистического труда».

В СССР в условиях развитого социализма соцсоревнование пронизывало все сферы труда и общественной практики, стало органичной чертой советского образа жизни, оно активно пропагандировалось властями. Однако с постепенным переходом к рыночным отношениям социалистическое соревнование стало упраздняться. В официальных выступлениях и нормативных актах сначала, до 1988 г., стали говорить о «социалистической состязательности», «экономическом соревновании», «социалистической соревновательности», «конкурентоспособности», а с 1988 г. официально стал использоваться термин «конкуренция» («социалистическая конкуренция»).

Сегодня социалистическое соревнование — это уже наша история.